

怡情博采长才

——谈读书

教务处 马亚锋

“立身以立学为先,立学以读书为本。”这是北宋诗人、文学家、政治家欧阳修的名言。立身,也就是品行修养,安身立命,用现在的话来说,叫人格魅力形成,适应社会,协调各种复杂人际关系的能力养成,它是建立在立学,也就是学习的基本上的,而立学的根本方法就在于读书。

一、懂学习,创造必要条件,让家充满书香

家长是孩子的第一任老师。作为家长的我们,要真切地明白学习的重要性和深远意义,以言传身教影响着孩子。“刀不磨要生锈,人不学要落后”。学习是一辈子的事儿,不应因任何理由而中止和停步。

阅读可以打开孩子天赋的大门,在关注孩子物质生活的同时,要更多地关注孩子的精神生活,引导孩子多读书、会读书、读高品位的书,培养孩子喜爱读书的习惯,让孩子在童话、寓言中明辨事理,在小说中观察社会,在诗

歌中丰富想象,在传记中体会人生,在经典中了解历史,在自然科学中增长知识,在艺术中诱发灵感,在阅读中享受生活乐趣,体验到成长的快乐。

我和妻子都是从事教育工作的。教育离书最近,我们深信书籍的力量是无穷大的,我们也深知对孩子的熏陶应从小抓起,所以孩子还在妈妈肚子里的时候,我们的胎教就是读书给他听。《成语故事》《365夜童话》……从他出生那一天起,妻子每晚的必修课就是给孩子读书,有朗朗上口的儿歌,有我们常常能背诵的唐诗宋词……稍大一点的他也能在自己熟悉的故事中认字了,4岁开始就能自己看懂图画书,记得当时在幼儿园给小朋友们分享《不一样的卡梅拉》得到了老师的表扬,孩子高兴了好几天。他最感兴趣的还是看书,最渴望的礼物就是书。在我们家,光是孩子的各种阅读书籍早已超过了500册,但他还是孜孜不倦的索求,图书馆、新华书店、知味书城、当当书局都是我们一家

人周末最常光顾的地方。书籍成了我们一家的重要财富,阅读成了我们一家的必修课。

二、爱学习,树立示范榜样,坚持共同学习

要想让孩子爱上阅读、喜欢学习,家长就要首先树立好榜样。孩子是家长的影子,爱学习的家长才会培养出爱学习的孩子。家长首先要把学习作为重要事情来做。在单位,主要阅读专业知识和业务技能方面书籍,在家里,则是阅读中外经典名著,感受人类社会的变迁;走进孔孟老庄,感悟不一样的人生,浏览科普杂志,体验科技飞速发展脚步。孩子看到家长在看书,也就拿起书来依偎在身边,边看书,边和家长交流。

在孩子学习的时候,我们一直坚持与孩子共同学习,我与妻子也经常去看孩子所学的课堂知识,跟孩子多讨论、多沟通,与孩子形成共同语言,同时也把自己的一些知识在沟通中慢慢的灌输给孩子,提高孩子了解社会,增加知识面的能

力;直到现在孩子已经初三,我们依然提倡他睡前半小时的阅读习惯,良好的习惯是成功的开始,相信热爱阅读的他会受益终身。

三、会学习,多渠道多方式,拓宽知识面

同时,我们也注重多渠道、多方式的拓宽孩子的知识面。当今时代,纸质的书籍不再是唯一的学习渠道和方式,因此也经常建议自己的孩子,学习知识的渠道是多方面的,处处留心皆学问。每天中午妻子都会陪着儿子一起《新闻30分》晚上回来吃晚饭时一起看《新闻联播》的回放,从小培养孩子关心国家、关心社会,以了解更多的社会知识,超出课堂知识面,发展发散性思维。有益的电视剧如最近热播的《大考》《大山的女儿》让孩子了解自己的国家改革与变化的同时,熏陶孩子坚定的意志,经典的《三国演义》《西游记》等名著改编的影视作品,可以帮助孩子更直观的解读名著,《建党大业》《建国大业》等既让孩子了解中国的历史,又培养了孩子的爱国情怀。此外我们也建议孩子多看报纸、杂志,不断拓展孩子的知识面,成为社会的有益人才。

书是人类最好的伙伴,不管刮风下雨,还是心情好坏,只要你愿意,信手拿起一本书,翻开阅读,便能抚平伤痛,并从书中获取力量,遨游世界。

亲子阅读育家风

马克思主义学院 翟琪

习近平总书记指出:家风家教是一个家庭最宝贵的财富,是留给子孙后代最好的遗产。要推动全社会注重家庭家教家风建设,激励子孙后代增强家国情怀,努力成长为对国家、对社会有用之才。当今社会,是一个各个领域都高速发展的时代,各种信息知识都呈现出一种爆炸式增长,但是真正有益处的知识还是需要孩子们静下心来去阅读学习的。可是很多孩子却认为阅读没有什么意思,只沉迷于手机。这时候,优良的家风家教就可以发挥出非常大的作用了,可以用优良的家风家教来培养孩子热爱阅读的习惯。书,是一颗幸福的种子。亲子阅读就是以书为媒,以阅读为纽带,让孩子和家长共同分享多种形式的阅读过程。通过共读,父母与孩子共同学习,一同成长;通过共读,为父母创造与孩子沟通的机会,分享读书的感动和乐趣;通过共读,可以带给孩子欢喜、智慧、希望、勇气和信心。孩子的小小世界海阔天空,孩子的大梦想无边无际。

阅读是一个比较枯燥的过程,在网络和智能终端普及的当下,我们又有很多能够获取到知识的途径。这个时候,如何保持孩子热爱阅读的良好习惯,体验书本阅读的乐趣,这个时候,优良的家风家教就发挥了关键性的作用,父母要引导教育影响自己的孩子,首先,父母自己在日常生活中,要主动的去阅读,然后进行言传身教,久而久之,孩子也就养成了热爱阅读的好习惯。同时,为了调动孩子热爱阅读的的积极性,父母可以和孩子一起进行阅读互动,彼此交流自己对于阅读的看法,这样做的好处有很多,既增加了父母和孩子之间的感情,也培养了孩子热爱阅读的好习惯。通过我家的实践,我认为以下方法可以提高亲子阅读的效果:

第一,建立家庭小小图书馆。著名作家博尔赫斯曾说过:“我总是想象天堂如同图书馆一般。”家长应为孩子建构一个小窝,一个阅读的天堂,为孩子创设舒适惬意而又童趣化的阅读环境,以吸引孩子进来阅读。在家中选一个光线充足的房间或角落,放置一张书桌,准备一个小书架,地面可以铺设一块卡通图案的地毯,孩子可以随意选取自己喜爱的书籍,坐在松软的地毯上或是书桌前放松自在地去阅读。墙壁上可用孩子与父母共同制作的装饰物进行美化,书本可以或开或合的放置其中,使整个小窝充满休闲和趣味的感觉。相信家中如果有这样一个书吧似的空间,孩子一定会有阅读的欲望。

第二,共同选择合适的书目。有了好的环境,还需要足够的可以激发兴趣的好书。教师和家长应该对孩子的读物进行内容和形式上的双重把关。教育家伊拉斯谟说:“孩子最初阅读和吸收哪一类书籍是十分重要的,不正经的谈话毁掉心灵,不正经的书籍毁掉心灵的程度并不比它差。”家庭藏书应立足“有趣”和“实用”。一般说来,低年级的学生可以选择能够引起他们共鸣,唤起热情向往和兴趣的书,如:童话、神话、民间故事、优秀的卡通和漫画,中高年级的学生选择的面会广一些,随着阅历的提高,他们可以理解感情更细腻、内蕴更厚重些的书籍,可读的书籍应向文学名著、科普读物、科幻侦探等类型靠拢。要确保家里有各种书籍、儿童杂志和报纸,并保证足够的数量。

第三,确定固定的阅读时间。一个人无论做什么事,坚持都是最为重要的决定因素之一,阅读也应该这样。有相对固定的阅读时间,从而形成相对稳定的阅读习惯。常常有家长抱怨“孩子没时间”,这是一个很现实的问题,虽然基础教育几经“改革”,但应试教育的压力,学生的课业负担仍然繁重。家长常常习惯把孩子读非课本和练习册的事情称为“课外阅读”,多少有些不务正业之嫌,可见是多么不重视!“没有时间”,从来只是借口。只要家长认为把孩子培养成自觉的、独立的、热诚的终身阅读者是一件非常重要的事情,时间总能挤出来的。家长要引导孩子学会利用零碎的时间,如早晨、中午、入睡前,五分钟、十分钟都可以。美国教育家霍勒斯曼说:“假如每天你能有15分钟阅读的时间,一年后你就可以感到它的效果。”

第四,亲子共读。当孩子一天一天长大,他们认识了更多的字,有了一定的理解能力,这时,家长可以和孩子亲子共读。这个过程,并不是单纯的“读”的过程,也不是“大人—孩子”的单项指导过程,而是“阅读—讨论—思考—再阅读—再讨论—再思考……”。其中,“讨论”是“亲子共读”中训练孩子学着理解问题、阐述观点、提高听说能力的重要途径。家长在培养孩子良好的阅读习惯过程中,千万不要忽视了榜样的作用。家长和孩子可以坐在一起,读同一本书;也可以坐在不同的地方,读不同的书,遇上好玩的段落,爸爸为妈妈读一段,妈妈为爸爸读一段,那种在阅读中获得的快乐,会很自然地传给孩子,何愁孩子不爱看书呢?

总之,优良的家风家教可以培养孩子热爱阅读的好习惯。优良的家风家教,让孩子一走进家门,就会被浓浓的书香气息所包围,通过家庭良好氛围的萦绕,让阅读成为孩子生活内容之一,让阅读得到的智慧指导孩子的人生道路。耳濡目染之中,通过优良家风家教的传递,孩子渐渐就把阅读当成了生活的一部分,渐渐地就会培养起了热爱阅读的好习惯。



不忘初心传薪火 争做时代先锋

生物与建筑工程学院畜牧兽医12201班 杨含韵

青年,是国家发展,社会进步的中流砥柱。青年,是国家的未来,民族的希望,国家民族事业要发展,青年首先要发展,在全面建成社会主义现代化强国的战略目标下,“新时代青年”一词逐渐出现在了人们的视野中。

那么,什么是新时代青年?成为一名新时代青年,它的要求都有哪些?我们应当做一名怎样的新时代青年呢?

新时代青年,是有着崇高理想,远大目标,敢于担当等高尚品格。习近平总书记在党的二十大上强调“青年强,则国家强”,他指出“当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明”在党的二十大的曙光中,世界目光越来越聚焦中国,历史重任越来越赋予青年。

在当今大环境下,成为一名新时代青年,我们有了更加明确的要求。“四大点”和“五个自觉”它们分别为:立大志,明大德,成大才,担大任。以及自觉以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑;自觉树立共产主义理想和中国特色社会主义信念;自觉践行社会主义核心价值观;自觉以中华民族伟大复兴的使命激励自己;自觉以社会主义建设者和接班人的要求

塑造自己。

习近平总书记指出:“青年时代,选择吃苦也就选择了收获,选择奉献也就选择了高尚。青年时期多经历一点摔打、挫折、考验,有利于走好一生的路。”

空谈误国,实干兴邦。武警西藏总队的“神枪手”杨友刚入伍近20年来,用每天雷打不动的训练、钻研与拼搏,成为忠诚使命的高原卫士,荣获“最美新时代革命军人”称号。奋斗不只是响亮的口号,更要在做好每一件小事,完成每一项任务、履行每一项职责中见精神、显担当。

在当代时代,我们应争做有理想,敢担当,能吃苦,肯奋斗的新时代青年!把牢有理想的首要标准,突出敢担当的时代要求,锤炼能吃苦的坚毅品格,弘扬肯奋斗的光荣传统。习近平总书记对新时代青年寄予厚望,习近平总书记说,一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。

传承青年精神,争做时代先锋,新时代,给了青年人更多新平台、新机遇。青年兴则国家兴,青年强则国家强。新时代的中国青年,敢于挑战树志气,挺身上前强骨气,接过历史的接力棒,谱写时代新华章!



毕业即就业 快来围观宝职“就业之星”吧

宣传统战部 陈致昊

毕业季来临,无数宝职学子在求职路上完成了自身的蜕变,他们毕业即就业,上岗即上手,以自身行动践行“学以致用”,为国家、为社会的各行各业发展贡献自己的

青春智慧。征途漫漫,惟有奋斗!为促进2023届毕业生就业创业,弘扬青春活力,发挥朋辈力量,现在推出学院“就业之星”与大家分享,希望同学们从优秀的学长学姐

就业创业的经历受到启发,更好地规划未来,展现当代大学生积极向上的精神风貌。

今天,我们一起听听学长学姐怎么说?



薛清那 凤翔师范学院学前教育02008班 就业单位:西安市高新区子悦优家尚品幼儿园

就业感言:纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。在西安市高新区子悦优家尚品幼儿园实习期间,我将所学的知识运用到实际工作中去,得到了学生家长的好评和单位领导的认可,因此直接和实习单位签订了就业协议。在此期间,我深刻体会到了作为一名幼师,一定要为人师表的高尚风

麻泽通 医学院护理02001班 就业单位:宝鸡西机医院

就业感言:在校期间,我在老师们的指导下,努力学习理论知识与实践操作技能,为后面实习就业打好了基础。在宝鸡西机医院实习期间,我铭记老师对我的精心教导,认真学习各种专业知识,通过不懈努力,得到了医院领导和带教老师的一致好评,并顺利与医院签订就业协议。在此给还未实习的学



侯鹏 机电信息学院机电51701班 就业单位:中国石油宝鸡石油机械有限责任公司

就业感言:自参加工作以来,我牢记老师教的“脑勤多思、眼勤多看、嘴勤多问、手勤多记、腿勤多跑”的“五勤”原则,积极参加岗位培训和班组学习,跟着师傅们跑现场、学技术,学习他们身上“苦干、实干”的石油精神,个人能力有

了很大提高,也受到了单位领导和同事的认可。希望学弟学妹们保持端正、谦虚的学习态度,积极配合老师教学,努力提高自己专业水平,积极参加校园活动,提升自己综合能力,平时多关注就业信息,积累经验,机会永远留给有准备的人。

仲夏时节 怒放青春

大学生记者团 袁可欣 张慧敏

蝉鸣声声 骄阳似火 一起来看看宝职院的夏天是什么样子的呢 是葱葱郁郁的绿茵大道 落日下美丽的晚霞 还是迎面吹来的晚风 翻开夏日新的篇章

夏日的风 吹过整个青春 蝉鸣 绿树浓荫 热烈的阳光透过香樟树间隙撒下细碎的光影 恍惚间涌入了许多关于青春的记忆

紧随着阳光的足迹 漫步在校园里每一个角落 捕捉岁月闲长 晴朗天气 树影微凉 为校园里每一处风景都镀上了一抹金黄

走在校园的林间小道 目光所及之处皆是美好 斜阳洒下穿过树影 绚丽的橙黄将这充满绿色的校园浸润 这是夏日经久不衰的浪漫

夏日的宝职 是夜晚挂在蔚蓝色天空中的星星 是风起书院身后的火烧云 是青青草坪 红色砖墙 是一切浪漫景色绘成的画卷

盛夏有挥洒的汗水 有热烈青春的我们在阳光下奔跑 跑向属于我们的曙光

赓续红色基因 青年奋勇担当

凤翔师范学院 吴泽懿

月黄文秀就走进了195户贫困户,一笔一画绘制出来贫困户的分布图,我仿佛看到了她每天奋斗在心中的长征路上的样子,步履艰难,但很坚定,正如她在驻村日记中写道:每天都很辛苦,但心里很快乐。英雄激励着我们,我们可能平凡,但我们一定要立志做不凡的英雄

党的十八大以来,习近平总书记在很多重要讲话当中都会对我们的青年朋友们提出要求,做出期待,比如习近平总书寄语我们广大青年朋友要有理想有担当,也要求我们广大朋友们要立大志明大德成大才担大任那么不管他的表述怎么变化当我们细细去品味的时候,我们就会发现每一次的期待和要求,其实都是有一个主题的,这个主题就是伟大复兴的中国梦。

一、争做新时代的好青年。革命理想高于天,伟大梦想是指引中国共产党人不懈奋斗、奋勇向前的灯塔。新时代好青年一定要不断增强对马克思主义、共产主义的信仰,不断增强对中国特色社会主义的信念,不断增强对实现中华民族伟大复兴的信心。青年朋友们我们一定要注意有理想和无理想的区别,理想是我们的精神支柱,支撑我们砥砺前行,没有理想的我们就像一个空壳,事事无成,碌碌无为。那么最终有理想和无理想的两个人生命运也因此而不同。

二、争做敢担当的新时代好青年。事不避难,勇于担当。新时代好青年一定要胸怀“国之大者”,学会抢抓机遇、奋勇争先。既要拥有蓬勃的朝气、昂扬的锐气和浩然的正气。同时我们新时代好青年一定要发扬历史主动精神,不断增强中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

三、争做能吃苦的新时代好青年。长征两万五千里苦不苦当然苦,在冰天雪地里面穿的全是补丁衣服和草鞋,正是因为我们的先辈们为了我们奋斗和平时代,难道我们就用吃苦了吗?错,在新的时代我们要学习就要吃寂寞的苦,在工作中能屈能伸要吃尊严的苦,在研究某一个问题时我们要吃脑力的苦。

四、争做肯奋斗的新时代好青年。中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,也绝不是一马平川、朝夕之间就能到达的。我们常说无奋斗不青春,因为奋斗的青春是最美丽的。

习近平总书寄语我们广大青年要立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

作为新时代的好青年我们应当要以壮志豪情,继承前辈们的精神和事业,拥抱这个新的时代,书写属于我们的奋斗篇章。